

تاب سے توب ← لوٹنا اپلٹنا

العسرة ← عسر ← تنگی

لہ کی ضد میسر (آسانی)

کاد ← کادہ ← کسی کام کرنے کے قریب بیڑنا / کدنی کام کرنے پر آمادہ

↓ بیڑنا - (کدنی کام کی باتیں) بیکن قریب ہیں -

اکتاب فعل - میں سے ہیں یعنی قربت والے فعل -

جب بھی آتا ہے اپنے ساتھ اس کا اور فعل جانتا ہے -

مانی / مضارع میں آتا ہے - یجاد البیوت یخطف الہارم

لا فعل لا

یزیغ ← یزوغ ← ڈیرا ڈھکی

رحبت ← رحب ← کسی کا سادہ بیڑنا، کھولا بیڑنا، صریحا

ضناقت ← فیتق ← تنگی تنگی

سلبا ← یجا ← پناہ کھلی

یرغبو ← رغب ← رغبت بیڑنا / کسی چیز کو پسند کرنا -

لہ شرم سے آگے سے ← نالینا کرنا -

ظما ← ظمأ ← پیاس کا لے "ذهب الظماء وتلطت العروق"

دعا کیلئے تلمذ لیسوا - وثبت الاجم انشاء اللہ

لعب ← سبب ← فادف غتا فالعبہ والی ربك فارعبہ

گڑھا پیرا وعدہ -

محملۃ ← محسن ← تلتی ایسی بھوک جس سے پیٹ ساٹھ پیکر جات

یہ سوام حلال میں جاتا ہے -

جوع - عام جوع

بطون سوطا ← و-ط-آ ← قدم بردھانا، روندنا، کسی چیز پر چلنا

یغیظ ← غیظ ← غمہ کھلی

ینالون ← نیل ← روہ چین، جوا انسان یا کھوس پکڑ سکے - انکے بھو

بتوں کا نام نائل / نیل تھا -



تفوق > فوج کھیلے۔

لیفٹننٹ > نفر > 3 سے 10 تک کی تعداد > نفری

لیفٹننٹ > فقیر > کسی چیز کی سربوٹ پوچھ حاصل کرنا۔

لہ باب تفاعل سے - محنت + مشقت کا مفہوم ان الفاظ میں  
یا پاجائے گا۔

بچدروں > حذر > ڈرانا۔ تاروں الٹ کے عذاب سے بچ سکیں۔

غلطی > غلط > سنی

انفرد > صرف > "یا مصرف القلوب صرف قلوبنا علی طاعتک"

پلٹنا، پلٹاتے جانا۔

عزیز > عزیز > زیارت، بھاری، غائب

عنت > عنت > جھوٹا، کھلیف، محاسن بیونا۔

صریص > صرصر > سدا پڑھو ایش، الایچی بیونا۔

العظیم > عظیم > بڑی پائی

## Lesson No 109

### Tafseer 117 - 129

117 - سوینین + مخلصین کی تین اقسام کا ذکر

118 1 قسم - بنی کریم + میاجرین + انصار > جنہوں نے بڑی

تنگی میں آپ کا ساتھ دیا اور اسی تنگی میں آپ کا ساتھ دینے کو تیار رہے۔

آپ کی غلطی - مفسدین کے مطابق - وہ غلطی جس

میں آپ نے منافقین کے عذر قبول کر کے اجازت دی تھی۔

عبارت کرام شکی غلطی - گرمی کا موسم + فصل تیار + شکر کی تعداد

تھوڑی + غربت میں فصل کاٹنے کی بجائے تیار پر چلیں۔ کام کی

اہمیت کا بھی اندازہ ہے یعنی *important* میں دل تنگی کی طرف



صاف۔ غزبت تھی تو دل تھا کہ فعل تیار ہے انکی کٹائی کا وقت  
سین مجاہد کو معاف کر دیا گیا انکی اعلیٰ خدمات کی وجہ سے۔  
کہونکہ انیوں نے ساعت العسرة میں اٹے کا ساٹھ دیا۔  
جنگ تبوک کے سفر کو "جیشة العسرة" "تنزی کا قافلہ" بھی  
کہا جاتا ہے۔

اس کیلئے ضروری نہ تھا کہ پہلے ۵۰ گناہ کرتے اور پھر توبہ کرنے پھر اللہ  
اب الغزت متوجہ ہوں۔

دیاں انکی غزبت کی حالت بتا کر بتایا جا رہا ہے ان سے غلطی ہو گئی  
۱۔ ٹھوڑے دو دو لوگوں کو۔ کئی دفعہ گٹھی رہی جو اس کو اور پڑھانی  
ہے۔

• ایسے سرداری پر 10، 15 لوگ سوار۔  
• پانی پیئے کو سپر نہ تھا۔ سفر میں دور دور جانے کہ پانی  
عل جانے ب نہ ملتا اور انتہائی تنزی میں اونٹ کو زخم کر کے  
اس کی اوجھڑی کو بھوڑ کر پانی دیا جو اگر پہلے سے کے قابل  
نہیں اور نہ ہی انسان تصور کر سکتا ہے۔

ایسے حالات میں آپ کا ساٹھ دیا ان سے سعدی / لشعدی  
ٹوڑے غلطیاں یہیں گئیں تو ان کی اعلیٰ خدمات کی وجہ  
سے مصافی کا اعلان۔

۲۔ قسم۔ بعض مخلص مجاہد میں سے کچھ میں جی چڑانے  
کی بیماری آئی۔ ٹیڑھ آئی۔ سین اچان کے اعلیٰ  
درجے کی وجہ سے اپنی اس بیماری پر قابو پا لیا۔  
ٹھوڑے ٹرڈ کے بعد۔

ان مجاہد کی فلوئس جلوتیں آپ کے سولہا علم کیلئے انتظار  
آپ کی تعلیمات پر انکی پیروی، انکی حکمرانیاں رکھیں



انھوں نے وقت میں سب ساتھ دیتے ہیں لیکن مشکل گھڑی میں

گھڑے دنیا - پیلا گڑھ اس میں شامل ہے  
دوسرے گڑھ کے دل میں تردد اسٹ اپ کیا تھا کہ  
کروں کہ نہ کروں؟

بائیں سننا اتر جا کرنا، دلوانے کولانے جانا،

مے ایسی نظر بڑی مشکل سے پیدا ہوتی ہے  
حوس چھپ چھپ کر بنا لیتی ہے سینوں میں تقدیریں

﴿علامہ اقبال﴾

\* شہرت، واہ واہ، تعریفی تمغے بھاری اجہ کو تم کر دیتی ہیں -

← آٹ کے محابی ابو ~~علیہ~~ خدیجہ

انکی دو بیویاں تھیں دونوں نے گھر کو تیار کر کے، باغ کو پانی دے کر  
خود کو تیار کر کے، کھانا تیار کر کے شہر کا انتظار کر رہی تھیں۔  
کہ انہوں نے جب اپنی دونوں بیویوں کے گھر دیکھے تو کہنے لگی

"خدا کی قسم! میں تیار رہے باغوں میں قدم نہیں  
دکھوں گا!" یہ اپنے باغ میں گئے

غزوہ تبوک سے جب پہلے وہ گئے تو وہاں کھنڈ اسبابہ تھا جو  
بیویوں نے خوب مانی دے کر زمین کو خوب کھنڈا کہا پیدا تھا۔  
جیٹائی کافر تھی، تازہ کھنڈا اسٹھا پانی، کھجور کے تازہ خوش  
یہ سب عیش کا سامان دیکھ کر بجلی کی سی لہر دل میں دوڑ  
گئی۔ کہنے لگی کہ

"افسوس ہے اس زندگی پر کہ میں تو کھنڈا سا ہے باغ و

بیلہ کے مزے بوٹوں اور اللہ کا رسول ایسی تہنیں میں

سفر کرے۔ یہ خیال آتے ہیں سواری منگوانی۔ تلوار لی۔

نیزہ بنو مالک اور جبل پر رہے۔ اور نشی تیز سواری طرح چل رہی تھی۔

← آٹ جمانہ کے ساتھ پہلے گئے اتنے میں رگاکہ دور سے کوئی سواری



اُڑیں یہ گرد بھی اُڑ رہی تھی۔ کوئی گھم سوار اُڑا رہا ہے۔

## آیت نے دعائی

"اللہ کرے یہ الو فیشتمہ میں ہو۔"

پھر وہ یہی نکلے تو انہوں نے اپنا واقعہ سنایا۔  
آیت نے کیا کہ موسیٰ کا تو ایمان میں اُس وقت تک کہ اور انہیں

اُڑ میں اسکو سب سے زیادہ عزیز نہ ہیں اللہ کے دعا۔

یہ اللہ رب العزت متوجہ ہو کر انکے دل کو تردد  
سے نکال کر راہِ راست پر لے آئے اور بھگتے چلے

آئے۔

118 ← پھلی آیت میں آخری حصہ میں توبہ کی بات ان  
80 لوگوں میں سے جو غزوہ تبوک سے واپسی کے بعد  
آپ کے پاس حاضر ہوئے کہ - 108 سچے تھے - 7 نے ضرر  
میں سزا مقرر کر لی - 3 کا معاملہ ملتوی بنا دیا تھا۔  
انکی بات ہے۔

آیت نے جب ان سے نہ جانے کی وجہ پوچھی تو ان تینوں نے یہ  
بتا دیا کہ کوئی عذر نہ تھا بلکہ کستی + کاہلی کی وجہ سے نہ گئے تو  
آیت نے انکا معاملہ ملتوی کر دیا۔

پھر آیت نے حکم دیا کہ اللہ کا فیصلہ آنے تک ان سے  
مذاشرنی یا بیگات نہ کر دیا جائے۔ بات نہ کی جائے۔

① کعب بن مالک  
② حلال بن امیہ  
③ سہل بن ربیع  
سچے مدین + افلاس کا مظاہرہ  
بھی کر چکے تھے۔

حلال بن امیہ + سہل بن ربیع سے بدری صحابی تھے  
کعب بن مالک سے بدری صحابی نہیں تھے لیکن باقی سب غزوات  
میں شرکت۔ اور اس اہم موقع (تبوک) پر کستی رکھنا ہی



لہذا اللہ سبحانہ نے پکڑ کر لی۔ آپ کے بابتیگاٹ کا اعلان تھا کہ  
 انکی بیویوں سے بھی اس کو دیا گیا تھا۔ مدینہ کی بیٹی میں کوئی  
 بات نہ کرتا تھا۔ بیویوں کو ان سے علیحدہ ہونے کا لکھ دیا گیا تھا۔  
 ← کعب بن شاکب - بوڑھے + نابینا + معذور صحابی  
 ان کے بیٹے عبداللہ بن کعب انکو پانچ پکڑ کر  
 چلیا کرتے تھے۔

جب آپ غزوہ تبوک کی تیاری میں مشرت کی دعوت دینے میں  
 بردہ عدل میں ارادہ کر لیتا اور گھوڑا گھسی کرتا۔ اسی طرح گھس کر  
 شکر کے چلنے کا وقت آگیا پھر میں نے سوچا کہ 1، 2 دن بعد  
 شکر سے خاملوں کا اس میں سستی رکھائی اور یہ وقت بھی  
 گزار گیا۔ جب میں بیٹھی مدینہ میں رہ جانے والے لوگوں کو  
 دکھاتا تو میرا دل کڑھتا کہتا کہ ان میں زیادہ  
 ① منافق ② فحوف ③ مجبور (معذور)  
 لوگ تھے۔

← غزوہ تبوک سے واپسی پر آپ نے حسب معمول مسجد میں جا کر  
 5 رکعت نماز پڑھی اور پھر لوگوں سے ملاقات کرنے شروع۔  
 80 سے زیادہ آدمی قرصینوں نے آکر مجھے یعنی عزرات پیش کیے  
 آپ نے ظاہری عزرات کو سن کر باطن کر اللہ پر چہ زکر  
 فرمایا "اللہ تعالیٰ صاف کرے"۔

← پھر میری باری آئی آپ مجھے دیکھ کر مسکراتے اور لیا۔  
 تشہین لائے آپ کو صحن چینے نے دو کا (مسکراتے)  
 میں غصہ تھا میں نے کہا کہ

اگر میں دنیا میں کسی اور کے سامنے پیش ہوتا تو بائیں ہنار  
 دافنی کرتا۔ بائیں ہنار تو مجھے بھی آتی ہیں۔ اور اگر اب میں  
 آپ کو راہنی کر بھی لوں تو اللہ آپ کو پھر مجھ سے ناراض کرے گا



اللہ اگر سچ کہوں تو مجھ امید ہے کہ اللہ میرے لیے کوئی توبہ کی  
سبیل نکال ہی دے گا اور آج کو سچ کہہ کر ناراضی کر دوں  
واقعہ یہ ہے کہ میرے پاس کوئی عذر نہ تھا میں جانے پر پوری  
طرح قادر تھا۔

**آج نے کیا**  
”یہ شخص ہے جس نے سچ بات کہی اچھا پھر اٹو جاؤ اور  
انتظار کرو کہ اللہ تمہارے بارے میں فیصلہ فرمادے“  
\* میں جا کر قبیلہ میں بیٹھتا ہوں ملاحات ملامت کی کہوں نہ  
عذر دیا۔ میرا دل بھی اس طرف آیا کہ دے دینا چاہیے  
پھر اللہ چلا کہ دو صالح لوگ اُور بھی ہیں جنہوں نے ایسا ہی  
عذر دیا ہے۔

\* پھر آج نے عاک اعلان کر دیا ہم سے بائیکاٹ کا۔ وہ  
دونوں تو پھر بیٹھ گئے۔ میں نمکنت کے ساتھ نماز ادا کرتا۔  
بازاروں میں جاتا لیکن مجھ سے کوئی بات نہ کرتا۔  
ایسا لگتا تھا کہ یہ زمین بارگاہی بدل گئی ہے میں اجنبی  
ہوں اور کوئی میرا واقف کار نہیں۔

میں نماز کیلئے جاتا تو حسب عادت آٹ کر سلام کرتا اور دیکھتا  
تھا کہ آٹ کے بیٹھ کب تھمش کریں گے جواب نہ لگتا۔  
میں نماز میں نظر بچا کر آٹ کی طرف دیکھتا کہ آٹ کی نظر  
میں مجھ پر پڑتی ہے۔ لیکن اگر پھر تو یہ حال تھا کہ  
آٹ نماز میں کچھ دیکھتے رہتے لیکن جیسے ہی میں سلام پھیرتا  
تو آٹ نظر پٹا لیتا جیسے میں بیوں ہی نہیں ہوں یاں نظر نہیں  
آتا۔

ایک دن دل برداشتہ بیوہ میں اپنے حجاز اور دوست  
ابو عطا کے پاس گیا۔ اور اسی انکساری کی دہلا پر پہنچ کر



انکو سلام کیا۔ لیکن اُس اللہ کے ہنر نے کوئی جواب نہ دیا۔  
ظہر میں نے اسرکہ اللہ کی قسم دے کر سوال کیا کہ میں کیا ایشیا  
اور اسکے ریسرچ سے محبت نہیں کرتا؟ میں نے تین دفعہ یہ  
پوچھا پہلی تین دفعہ وہ فاموش ہے <sup>پوچھ رہی</sup> تیسرا بار میں جس  
اتنا کیا کہ اللہ اور اسکے ریسرچ **پہی بہتر جانتے ہیں**۔  
پہلی آنکھوں سے آنسو جاری ہوئے۔

۳۷ اپنی دنوں میں میں ایک دن بازار میں تھا کہ ایشیا کے نظریوں میں  
سے ایک شخص مجھ سے ملا اور اُس نے شاہ غلیان کا ریشم کے  
کپڑے میں بیٹا ایک خط مجھ دیا۔ میں نے کھول کر پڑھا۔  
اس میں لکھا تھا۔

کہ ہم نے سنا ہے کہ تمہارے صاحب نے تم پر ظلم کر رکھا ہے  
تم کوئی ذلیل آدمی نہیں ہو سنا اس لئے کہ تم کو صنایع  
کیا جائے۔ بھارے پاس چلاؤ۔ ہم تمہاری قدر کریں گے۔  
میں نے کیا یہ ایک اور از سائش آدمی میں نے اسی  
وقت اس خط کو جو اپنے پاس ڈھونڈا دیا۔

**48 دن اس حالت میں گزر چکا ہے کہ آپ کا  
ایک آدمی آپ کا حکم لے کر آیا۔**

کہ اپنی بیوی سے بھی علیحدہ رہو میں نے کیا کیا طلاق دے دوں۔  
کیا نہیں جس اگ رہو۔ میں نے کیا کہ تم اپنے میکے چلی جاؤ۔  
اور اللہ کی طرف سے قہرا کا انتظار کرو۔

← **50 دن صبح کی غاز کے بعد میں اپنے مکان کی چھت پر  
خود کی ذات سے بے زار رہا تھا کہ اتنے میں میں  
سے آواز آئی ← \* مبارک ہو عبد بن مہدی \***  
میں وہیں سجدے میں بیٹھا پھر تو لوگ فوج در فوج  
ایک دوسرے سے پیلا پیچ کر مبارکباد دے رہا تھا کہ تمہری



تو بہ قبول بیوٹی۔

← میں مسجد نبوی کی طرف چل پڑا دکھا آپ کا چہرہ خوش سے تھا  
ریا پے میں نے بیچ کر سلام لگا تو فرمایا  
"مجموعہ مبارک بیوہ دن تیری زندگی میں سب سے بہتر دن  
ہے"

میں نے پوچھا کیا یہ صحافی رسول اللہ کی طرف سے ہے یا اللہ  
کی طرف سے ہے؟  
پھر آپ نے فرمایا کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے پھر آپ نے یہ آیات  
پڑھ کر سنائیں۔

خیم میں نے کیا یا رسول اللہ صیری تو بہ میں میرا اصل سارا اللہ کی  
راہ میں دینا بھی ہے۔ آپ نے فرمایا کچھ اپنے لیے رہنے دو  
یہ کتاب ہے زیادہ بہتر ہے،

خیم میں نے خیم والا حصہ چھوڑ کر سارا سال اللہ کی راہ میں دے  
دیا۔

خیم میں نے اللہ سے امید کیا کہ جس بات پر اللہ نے صیری صحافی  
قبول کی ہے تمام زندگی میں پر قائم رہوں گا چنانچہ آج تک  
میں نے کوئی بات جان بوجھ کر خلاف واقعہ نہیں کی۔  
اور اللہ سے امید رکھتا ہوں کہ آئندہ بھی بچائے گا۔  
سٹی + کابلی - منافقت کی علامت - بس اسی وجہ سے بیچے (۵)

← جب بیویوں سے ملیجی گا لیا تو بلال بن امیر کی زوجہ آپ  
کے پاس گئیں کہ اللہ نے نبی سے بت پڑھے ہیں یہ بھی نہیں  
سکتے اپنا کوئی کام بھی نہیں کر سکتے۔ تو آپ مجھے اجازت دیں  
کہ میں نے انکی خدمت کیلئے اللہ ساتھ رہ لوں۔ آپ نے  
اجازت دے دی مگر یہاں بیوی کا تعلق قائم کرنے سے



منع کر دیا۔

تو لوگوں نے کعب بن مالک سے کیا کہ آپ بھی اجازت مانگ لیں کہ میں جو ان قضا اور مجھے رگھا کہ آپ مجھے اجازت نہ دیں گے اور صبر ہی بھری بھی مجھے جو وڈ کر مچا جا رہی تھی۔

اسلام اور کفر کی کشمکش میں۔ کفر کا ساتھ دینا تو دودی بات اور کوئی شخص بد نیتی سے نہیں نیک نیتی سے تمام عمر میں عمر کے کسی ایک حصے میں کوتاہی برت جائے تو اسکی زندگی بھری عبادت گزاریاں خدمت گاریاں خطرے میں پڑ جاتی ہیں۔

مجاہدین کے ایمان میں ذرہ برابر شک نہیں انکا اتنا سخت محاسبہ۔ تو بیمار کیا حال ہوگا۔

فرض کی کوتاہی میں کستی کرنا۔ انسان کو بڑے خطرے میں ڈال سکتا ہے۔ نیت نیک ہی ہے کہ میں کروں گی لیکن کستی نے آکر ریلو بیا سے منافقوں کی علامت میں سے ایک علامت بنی ہے۔ نماز میں کوتاہی۔

آپ نے فرمایا

"اللہ کو وہ عمل بہت پسند ہے جو اہل حقوڑا یہ لیکن مسلسل ہو۔"

آپ نے مشرکوں کو تو کچھ نہ کیا لیکن مومنوں کو جو اڑ کے ساتھ معاملہ سخت۔ اپنیوں پر مان بیوتا ہے اور کوشش بھی وہیں ہوتی ہے۔



\* اللہ + رسول کی پہلی شہادت - جمعہ نہ ہو میں  
\* ۲۰۱۱ء پر مجمع بریں Realise - توبہ کریں - اور قبولیت کی دعا -  
\* کعب بن عباس بھی کہتے ہیں کہ ایک مجاہدی تو گھوڑے پر سوار ہو کر  
مجمع خود شہید دینے آئے تھے اور میں یہ انداز نہیں قبول سکتا  
کہ گھوڑے سے اتنی اونٹنی آواز سنیں گئی۔

\* لوگوں سے سلام کا حصہ جواب دیا، پیارا مسکرائے نہ ما لوگوں  
بات کرنا چھوڑ دیں تو کیا ملتا ہے - ذرا imagine تو کریں۔  
پھر سارے ڈر چھوڑ کر اللہ کے ڈر پر بیٹھیں رہیں تو اللہ رب العزت

" اپنی پرہیزی سے انکی لطف پلٹے۔"  
یا اللہ عزت ہے، نیت ہے، یہ سب ہمدردی کر دوں گا تیری  
راہ میں - جو ہے وہ ہمدردی کر دو - عزت بھی پیاسی  
اس سے زیادہ عاجزی کیا ہوئی؟

بے ناراضگی تھی جب کھانا دیا جا رہا تھا میں - قبول دیا  
چارپاے لیں - کسے خاں بابا کی ناراضگی پر استاد  
کی ناراضگی پر آپ آگے سے ناراض ہو کر بیٹھے نیت چاہیں  
گھر چھوڑ دیں - بلکہ اپنی غلطی کو عین صاف کریں اور آگے

بڑھ کر معافی کے طلب گار بنیں۔  
" توبہ کی قبولیت میں انیم - اللہ کا ڈر + سچ ہونا -"  
119 - سچے دینے کی وجہ - کیونکہ منافقین ابھی آباد تھے  
وہاں - انکی مجلسیں + انکی قول کا اثر بھی تھا -

جب نیک لوگوں کی محبت نہیں ملتی - تو نیکوں میں کمی  
آنے لگتی ہے اور صحت سے دوری ہونے لگتی ہے۔  
انکے اصول آدمی کے اخلاق اور بناؤ سنگھار میں اور اسی  
شخصیت کے بگاڑ میں - محبت کا برا اثر ہے۔"

بے حضرت عمر فاروقؓ نے مجاہدہ سے انکی خواہشات کا پرہیز  
کس نے کیا اور پیار جتنا سونا یہ اللہ کی راہ میں خرچ کر دوں۔  
" لہجے عمر اللہ کی راہ میں لگاؤ۔"



کے آٹ سے ہو چھا گیا کہ آٹ کی فوایش محبت صلح کی خواہش  
کیا میرا گھر ہمیں رہتی، سلال و بیٹی ایسے لوگوں سے  
بھرا ہے۔ اور میں اپنے منشا میں مستفید ہوں۔

220 \* کسے مدینہ کے اندر + اردگرد کے لوگوں نے گوارا کر لیا  
کہ یہ لوگ بیٹھے رہیں اور اللہ کا رسول مع جہاد کچلے نکلے  
\* کسے اسی اپنے اپنی جانوں کی پرواہ پر آپ کی جان  
کو فوقیت کیوں نہ رہی؟ اپنی جان کو زیادہ کیوں  
چاہا، آپ کی ذات کی طرف زیادہ رغبت کیوں نہ دکھائی،  
(سفر حویلی، روم سے مقابلہ مشک، اگزی، فصل تیار)

کیا یہ سب مشکلیں صرف تیارے لیے تھیں، اللہ کے  
رسول اللہ کے لیے نہ تھیں۔

\* اللہ کی راہ میں نکلنے کی فضیلت + اور محمد پیغمبر وہ جہاد  
جانے والوں کا محاسبہ

اللہ کی راہ میں نکلنے والوں کیلئے ایک قدم پر نیکی تکھی جاتی  
ہے۔ صحابہ کی محبت اختیار کرنے کی تعلقس کی  
خارج ہیں یا۔ پیغمبر وہ جانے والے تھے سدا ان +  
انے والے تھے لوگ۔

اللہ تعالیٰ کہتے ہیں کہ جو مدینہ میں پہنچا رہے  
ہیں اپنے جہاد میں جانے والوں کی دست بننا چاہتے ہوتے۔  
انے مددگار بنتے۔ اگے آتے بغیر نہ چلیے۔  
\* اصحاب کے درخت والی نیکی کا اللہ اجر ضائع نہیں کرتا۔

221 - 0 ایسا تو جہاد کی طرف جانا۔  
② اللہ کی راہ میں کسی کی مدد کرنا۔  
③ مسلم حاصل کرنے جانا۔  
اسے لوگ تم با نیان  
دینا جانے میں اور اس میں  
کو فوج (رہتی) کو مارتا  
ہے۔



← صحیحاً / بڑا جو قدم بھی تم اٹھاتے ہو یعنی آپس میں اس روپے  
 ایک عرض کچھ بھی نیکی کی راہ میں لئے والے برآمد نیکی ہے۔  
 اور اس نیکی کے کام میں جو راتے / مسافرتیں ملے گئیں۔  
 ① جو کام کے ان کا بہترین بدلہ دیں۔  
 ② احسان کے درجے کی نیکی - احسان کے درجے کا اجر۔

**Imp 222** ← یہ علاقے سے کچھ لوگوں کو نکلنا چاہیے اور انہیں دین کا سچو  
 لوجھ لے کر اپنے علاقے میں جا کر سکھاتے۔  
**غز وہ عیوگ میں - بدوی علاقے کے لوگ - کفر و نفاق میں**  
**نہ یا وہ سمیت ہیں۔** کیونکہ تعلیم نہیں پہنچتی تھی اس لیے یہ علاقے  
 سے نکلنے کو کہا - اور جا کر اپنے علاقے میں سکھائیں۔

دین کا علم نہیں عمومی تعلیم - بلکہ دین کی سوجھ بوجھ سیکھنے  
 کو کہا گیا اور جس سے آپس کی خود کی ذات میں شعور پیدا ہوا  
 اور پھر آپ بہترین کی طرف آئیں - یعنی غلطی کے تدریس  
 آئے سکھائیں۔

**دین علم کی تدریس - دین میں تفقو + تدریس حاصل کرنا۔**  
 آپ کی جماعت میں اگر سیکھے اور آگے لوگوں کو سکھائیں۔  
 ① عام لوگوں میں دین کی سچو بوجھ، فہم، کیوں حاصل کیا  
 جائے اس کی تعلیم ڈالنا / دینا۔

② ایک عالم علم حاصل کرتا ہے اور آپس سے فقہی جو دین کی سچو  
 بوجھ کر رکھنے - "ایک فقہی کو ایک عالم پر فضیلت ہے"  
 کیونکہ صرف دین کا علم پر وہ دنیا کا تکی نہیں ہے۔ جسے  
 کفار، شیطان ان کے پاس کبھی بہت علم تھا۔ لیکن  
 نفیسی (سچو، بوجھ) نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج، احلال / احرام



نایاب تھا، نجاست، آفت کی تیاری، دنیا میں کیسے رہنا  
یا کسی سبکی سوچو بوجھ ضروری ہے۔

تفقیہ کے معنی ← امام المنظم ابوحنیفہؒ

وہ انسان اُن تمام کاموں کو دیکھ لے جو اس کیلئے ضروری  
ہے اسی طرح اُن تمام کاموں کو بھی جان لے جن سے  
بچنا ضروری ہے۔

طلب العلم غیر بغضہ علی کل مسلم مسلمۃ  
آپ کی حدیث حکم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر ضروری ہے

← آپ سے کسی نے بنی اسرائیل کے دو آدمیوں کے بارے میں پوچھا

① نماز پڑھ سیتا پھر یوں ادا کرے توگوں کو دین کی تعلیم دینے میں

مشغول رہتا۔ - بیلا عالم

② روزہ رکھتا پھر یوں کی رات عبادت میں مشغول رہتا۔

دونوں میں کون افضل ہے؟ آپ نے فرمایا

” اس عالم کی فضیلت عابد پر ایسی ہے جیسے میری فضیلت

تم میں سے کسی اور کی آدمی پر میری۔ “

عابد - کا علم - کئی لوگوں تک اس کے گھروں تک اس کی  
نندوں تک

عابد - کی عبادت - صرف اس تک محدود رہے۔

← آپ نے فرمایا۔

ایک فقیر شیطان کے مقابلے میں ایک نزار عبادت گزاروں

سے قوی + بھاری ہے۔ (شرمذی)

← آپ نے فرمایا۔

جب ایک شخص سزا جاتا ہے تو اس کا عمل ختم ہو جاتا ہے۔

لیکن نین اعمال ایسے ہیں جن کا اجر جاری رہتا ہے۔

① ایک صدقہ جاریہ (مسجد کی تعمیر وغیرہ)



② وہ علم جس سے لوگ بعد میں بھی فائدہ اٹھائیں۔ (شاگردِ عالم بن گئے)

③ اولادِ صالح (جو اگلے لیے دعا + اور صالح عمل کرتی رہے)

اس لیے فروری ہے کہ مسلمانوں میں اللہ کا علم عام ہو جائے اور اس کا اجر جاری رہے۔

← آپ کی محفلوں میں مجاہد یہ ڈیوٹیاں لگاتے تھے کہ

جو بھی آپ کی محفل میں موجود رہے گا وہ دوسروں کیلئے

آپ کی تعلیمات کو مدنظر کرنا یاد کرے اور دوسروں کو بتائے۔

\* کچھ لوگ یہ علم سیکھنے نکلے۔ تاکہ روح تازہ رہے۔

\* کچھ لوگ جہاد لکھنے نکلے۔

اب یہ نہیں لیا کہ سب نکل پڑیں لیکن کچھ لوگ

ضرور نکلیں تاکہ غائبانہ بن جائے۔

اگر عام جہاد کی بات کر دے اسام تو سب کو نہکھنا چاہیے

ورنہ سب کی پکڑ مہدی۔

← مفسدین کی اس آیت کے بارے میں دورانے

① علم سیکھنے کے بارے میں

② جہاد کے بارے میں

خود علم کے لیے صرف اپنے شاگردوں میں محدود نہیں رکھنا آگے بھی

پھیلائیں۔ آگے بھی بتائیں۔ تاکہ لوگ اللہ کے فضل سے

اللہ کی نافرمانی سے بچیں۔ اللہ کے عذاب سے بچیں۔

223 ← پوری سورت کے مضمون کا خلاصہ ہے

تمہارے سکھو دین تمہاری دعوت کے سب سے زیادہ فقہ اور تمہارے

اردگرد کے لوگ ہیں (یعنی ان میں تمہارے دین کا اثر نظر



ان سے سخی نہ کریں۔  
 ① عورتوں، بچوں، درویشوں کے ساتھ ظلم نہ کرو۔ لایس کے ساتھ کھڑا نہ کرو۔  
 ② جنگ اپنے قریبی بھائی سے کریں۔  
 ③ ضرورت سے زیادہ نہ کرو۔  
 ④ عورتوں کے ساتھ ظلم نہ کرو۔  
 آنا چاہیے۔ یاں مہارت اخلاق کی وہ ہے انکی فطرت میں

مہربانی آئے۔

منافقین سے اب سخی۔ کیونکہ بحیثیت قوم کے وہ تمہارا دشمن ہیں۔ اگر نرم ہو گئے تو تمہارے اپنے مقصد تک پہنچنے میں رکاوٹ بنیں گے۔ اس لیے ان سے سخی سے پیش آؤ۔  
 ان منافقوں کے ساتھ وہ ہے۔

۱ کیونکہ اللہ اب العزت کو بیت پسند ہے کہ لوگ اس سے ڈریں کیونکہ مورث کا حق یعنی اس ذات جس سے مورث جاتا ہے وہ صرف اللہ ہی ہے۔

یعنی محدود  
 اس کا  
 قانون  
 دیکھنا  
 ہیں  
 دیکھو۔

۱۲۶ - منافقین کا رویہ (نفاق کا ماحول)

① مدینہ کے خنہ بھی منافق تھے تو ظاہری طور پر ان لوگوں کو مسلمانون کی عقلوں میں حاضری دینی پھر اپنی حقیقت کیونکہ منادی کرائی جاتی تھی کہ اگر وحی تو سنیں۔ کہ کیا حکم آیا ہے۔ (وہ ہمیشہ سن کر بیٹھتے تھے کہ بھئی کون ہے جس کا ایمان بڑھا ہے) یعنی نفاق اڑاتے تھے۔  
 ② یاں یہ کہتے تھے کہ بیع ایمان میں آئیں شام کو نکل جائیں۔

② مومنین اللہ کا حکم سن کر اپنا ایمان بڑھاتا محسوس کرتے تھے اور اس بات پر خوش ہوتے تھے۔

۱۲۷ - سورت کے آنے پر اللہ کے احکام آنے پر - منافقوں

کے دلوں کو میں نے سرفروں کو مزید بڑھا دینا تھا۔ اور وہ بلبلی میں مزید بڑھ جاتے ہیں۔  
 اللہ انکو (منافقوں) کو رسوا کر دیتا ہے انکی اہمیت کو گھول کر اوحی کے لالچ بنا کر۔ پھر بھی بلبلی میں نہیں آتے۔



126 - منافقین مخاطب ہے کہ یہ لوگ کیوں نہیں سوچتے کہ وہ آزمائے جاتے ہیں۔

\* یعنی جب بھی کوئی آیت آتی تو اس میں اللہ کا حکم یہوتا کہ یہ کہو۔  
و سورة التوبة آتی تو غزوه تبوک کا کیا گیا  
اب یہ لوگ یہ سب کرنا تو نہیں چاہتے تھے لیکن مسلمانوں کے  
درمیان بھی رہنا چاہتے تھے۔

→ ان کا حال ایسا ہیڑتا تھا جیسے انکی جان میں نکل جاتی تھی۔  
→ اسے حالات فرق کر دیتے ہیں۔ خالص کو کھوٹے سے  
فرق کر دیتے ہیں۔

\* سونے پر سیاہ

کہ یہ تو بہ نہیں کرتے مطلب اتنی سمجھتی ہے ان کے دلوں میں۔  
نیکی کی طرف، اللہ کی طرف پلٹے نہیں ہیں۔  
→ یہاں ایک بار - دو بار سے مراد گنتی نہیں۔  
بلکہ انکی مسلسل آزمائش کا سلسلہ ہے اور  
انکا مسلسل نتائج دیکھ کر بھی مسلسل انکار،  
انکا مسلسل اپنے صرطن میں بڑھتے چلا جانا ہے۔

127 - قاعدہ کیا تھا وحی کو لوگوں تک پہنچانے کا ہے

ایمان کی قاعدہ فاصوشی سے سنتے یہ حکم کے ساتھ

ایمان کو بڑھتے جاتے۔ اور عمل بجا لاتے۔

منافقین → مارے باندھے آتے، آنا ہی نہیں چاہتے

لیکن منظر عام پر نہیں آسکتے اس لیے وہ دیاں بس  
سیکھنا پڑتا ہے رکھنا کے قطع سے کوئی بنا دینا نہیں ہے۔  
ایسا دوسرے کو دکھانے میں کہ کوئی نہیں دکھو دیا بس  
فاصوشی سے کھسک جاؤ۔ آنکھوں آنکھوں



۴ ایفائے ہمد < سلامتوں کا < اللہ کا تقویٰ  
ابن لہ personnel نہ رکھیں -  
Grudge

میں اشارہ کرتے ہیں۔

یہ آیت تو وہ دولت ہے جو جاہ پر ملتی ہے۔

رعمان کا حکم فقہار بھی یہی لگاتے ہیں۔

بے سبب جو مریضوں میں بڑھنا چاہے تو وہ بڑھے کوئی

پرواہ نہیں۔ یہ وہ چہا نا چاہے اللہ تعالیٰ نے بھی چھین

دیا۔

< ابن آدم دنیا میں آیا بھی روتا ہوا (ماں کا بطن اسکی جنت)

ابن آدم جاتا بھی روتا ہوا ہے (آخر سے جنت کا گمان نہیں)

دنیا کو اپنی جنت سمجھ کر جمعہ ڈھانپنے چاہئے۔

‡

اصل میں گمان نہیں ہے نہ کہ جو آگے ملنے والا ہے

یاں آنے گا وہ کیا ہے اسکا اصل کیا ہے اسکی

نعمت کبھی ہے۔

اصل دولت تو ایمان + قرآن کی دولت ہے

128 } سورۃ توبہ کی آخری آیات پوری سورت  
129 } کا نیچوڑ

① آپ کی بہشت کے عظیم مقصد کا احسان جتلا پا جا

ریا ہے۔

آپ کو یہ بات بہت گراں گزرتی ہے اگر مومنوں کو شکست، سوال

بھیج رہے جانا، ایمان میں ریت لفرزش میں پر جانا۔ بہت تکلیف

دیتی ہے پریشان کرتی ہے۔

② آپ بھادی فلاں سے فرمیں ہیں۔ اس میں آپ

کا کوئی فائدہ نہیں۔ لیکن ہمیں وہ فقیر کی راہ پر دکھانا



جا رہے ہیں۔ جسے شفیق والدین چاہتے ہیں کہ عمارے  
بچے مار بیٹے کے ساتھ بن جائیں۔ پرفیہ کی عادت ان میں  
ہو۔ مگر ابھی بات کو یہ کریں۔

ایسے بنی جو کہ ایک شفیق انسان ہیں ان کا  
تم پر بنی بن کر اپنا ایسا ایسا انسان ہے جسکو کوئی  
بدل نہیں اور جسے اسکا احساس نہیں۔

عے صادق و امین کیلایا جانے والا آدمی بنی بن کر آیا تو لوگ  
جان کے دشمن بن گئے۔ اپنے گھر مکہ سے نکالے  
گئے۔ طاقت سے بچو کھائے کیوں کھائے؟ کیا  
ضرورت تھی؟ صرف عمارے کے تو وہ نہیں کس  
راہ پر ہیں؟

اللہ رحیم ہے اور آپ بھی کوٹ کوٹ کر رحیم

کی صفت بھری بیوتی ہے۔

طاقت، اہل مکہ کیلئے دعاؤں کے بددعا نہیں دی۔  
دعویٰ کے آئی کی صفت ہے اس شخص کو جو کس  
کی صفت کو دیکھو تو فوراً دل بیچ جائے اور تم کا خیال  
آجائے۔ جو آپ کو تکلیف میں دیکھو نہ سکے۔

قرآن میں ہے ﴿عنی کہ آپ اپنے آپ کو ذبح کر لیں گے اور یہ ایمان میں  
رہتے

← آپ فرماتے ہیں۔

”کہ میں تم کو مکہ سے پکڑ پکڑ کر جہنم کی آگ سے بچانا چاہتا  
ہوں تم یہ کہ جسے پروانے ہیں جو آگ میں گر  
جاتے ہیں۔“



ہم لوگوں نے آپ کے احسان کا کیا جواب دیا  
ان سیرت کا ان احادیث کا آپ کے عمل کا آپ  
کی قربانیوں کا - سوال ہے پھر ہے

← آپ نے فرمایا

"پھر مجاہدہ تو ستاروں کی طرح ہیں اگر تم ان میں سے  
کسی ایسا کی پیروی بھی کرو گے تو یہ ایت پاجاؤ گے۔"

129 - اگر یہ آپ سے منہ موڑتے ہیں تو آپ بھی کہہ دیجئے

"کہ اللہ ہی میرے لیے کافی ہے"

وہ جانتے تھے کہ جس گلے سے آپ تبلیغ کا کام کرتے ہیں وہ یہی  
بند کر دیں نعرہ دیا اللہ - حل بڑا ادا اس یہوتا ہے جب کوئی  
جواب نہیں دیتا - آپ پر اوچھٹی ڈالی جاتی آپ ان کی آخرت کی  
یہ دعا پڑھی **اللہم صل علی محمد وعلی آلہ**  
فکر کرتے اور وہ اس کا نفع کو دیکھنا چاہتے تھے۔  
اب اس وقت جب کہ وہ وہ لڑائی بھینٹ رہے ہیں

\* حضرت ابراہیم نے آگ میں کودتے وقت

\* آپ نے منہ دہ بدر کی سخت رات میں

← ایسا اللہ ہے یعنی اگر تم دعوت پر نہیں آتے، تبلیغ کی

طرف رجوع نہیں کرتے تب بھی وہ اللہ کافی ہے - میرے لیے -  
اللہ کی بڑائی - وہ یہی عرش منظم کا سا ہے -

اور میں نے اسے دیکھ اپنا وکیل بنا لیا اپنے سارے امور

اپنے سپرد کر دیے - وہ یہی ٹھیکرے گا - میری

قوت، عظمت سب کا مسلک اللہ ہے اور وہ یہی منور ہے

Strongest Baek I have them - 6

no one can defeat

\* غار ثور - التوکر سے ڈر نہ کر التوکر اللہ ہمارے ساتھی ہے



ان آخری آیات کی فضیلت میں دو آیات

حضرت ابو دردردہ فرماتے ہیں کہ

جو شخص جمع شام یہ آیتیں پڑھے گا تو اللہ اب العزت  
اس کے لئے تمام کام آسان کر دے گا۔

صہبت لگے + پریشانی کے وقت یہ آیتیں پڑھیں۔  
ایک طرح سے دعا ہیں جو بیماری رحمت بڑھائی  
ہیں صہبت کے وقت۔